

出國報告（出國類別：參訪）

2015 年吉林大學第十四屆 北國風情冬令營出國報告

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：英語系 張善賢教授

派赴國家：中國大陸吉林大學

出國日期：104 年 12 月 19 日至 104 年 12 月 26 日

報告日期：105 年 3 月 11 日

活動摘要

近年來本校積極推動國際化，建立與國際知名學府進行相關學術合作交流，本校海外姊妹校締約數量逐年增加，各院系所學術單位與海外校院交流活動亦見頻繁，藉以增進本校國際學術聲望及能見度。

本校業與中國多所大學締結姐妹學校，其中在中國吉林省部分，與東北師範大學交流頻繁，互動良好。吉林大學，簡稱吉大，位於中國吉林省長春市，是中華人民共和國教育部直屬的全國重點大學，中國東北地區重點建設的一所綜合性大學，中國 211 工程、985 工程高校之一，同時也是國家首批「珠峰計劃」、「111 計劃」、「卓越計劃」和「2011 計劃」重點建設的名牌大學。多年來，吉大為國家培養了大批優秀的高素質人才，取得了許多重大的高水平科研成果，是國家基礎科學研究和高層次人才培養的重要基地之一。近期本校與吉林大學已有相關交流活動，自 2002 年開始，吉林大學已經連續成功舉辦了多屆臺灣學生「北國風情冬令營」，從 2002 年第一屆 42 名台灣學生和 20 名大陸學生開始，規模每年成長，今年正逢第十四屆活動，此次交流帶領 4 位本校學生參與，除藉由該冬令營活動之參與，增加本校學生在中國東北地區進行交流與體驗外，亦能符應本校國際暨兩岸交流發展之願景，藉此增進兩校實質交流與瞭解，開拓本校與吉林大學的實質合作機會。

目錄

一、目的.....	p.1
二、過程.....	p.1
三、心得.....	p.4
四、建議.....	p.4

活動目的

本次應中國吉林大學的邀請，帶領本校四位同學前往該校參加第 14 屆北國風情冬令營，通過參與本次冬令營活動，為兩岸學子拓寬視野、暢談學術、友好交流搭建了廣闊的平臺，進一步促進兩岸教育文化領域的溝通與交流。

過程

吉林大學為中國全國重點大學，亦是中國 211 工程、985 工程高校之一，同時也是國家首批「珠峰計劃」、「111 計劃」、「卓越計劃」和「2011 計劃」重點建設的名牌大學。103 年透過本校體育系教授牽線與該校交流，故今年亦接獲該校邀請本校參與冬令營之邀約，由於此次 4 位參與學生中其中 3 位為英語系學生，故本校邀請英語系主任擔任帶隊老師。

本次活動通過舉辦高水準的名家學術講座，開展務實的學術交流和座談，增進兩岸高校師生的溝通與合作；通過體驗形式多樣的冰雪活動，觀賞“千里冰封、萬裡雪飄”的北國風光；通過參觀歷史文化古跡，走進普通民眾的生活，瞭解東北的歷史、文化和民生；通過舉辦營員大聯歡、冬令營成果發表會等活動，展現兩岸學子的精神風貌。

圖書館參觀：

由學校志工帶領我們進入圖書館內參訪，是一棟約七至八層樓的建築。在自習區可以看到座無虛席，每位學生桌上都擺著成堆的書籍認真閱讀。且該校圖書館位置眾多、藏書豐富，在館內另設有種植綠色植物專區，可美化環境，亦可舒緩學生準備考試唸書之餘的緊張情緒，為一大特色。圖書館內設有俄語中心，為迎接我們的參訪，該校俄羅斯交換生亦與來訪賓客交流。

學術演講：

學校於營期間安排幾場學術演講，讓參與的師生皆能收穫滿滿。演講包含該校張金山老師針對互聯網及經濟發展關係做講解，本校 4 位參與學生中，其中有一位財金系的學生反應本講座與他所學相關，學財金的他也吸收了很多專業知識。另外一場講座則邀請到文學院知名的馬大勇教授，細說金庸每部小說的創作心境跟寫作

方式，亦針對文學跟金庸的腳色揣摩和名字有何異曲同工之妙做解說，內容豐富精采，也讓在場學生體悟到金庸系列小說會堪稱經典的原因。

文化之旅

本次營期中，安排許多文化之旅，包括淨月潭滑雪、偽滿皇宮博物院、南湖公園觀冬泳、哈爾濱東北虎林園、索菲亞大教堂、太陽島雪雕及觀冰燈之旅。所到之處無一不讓師生們讚嘆，因為在台灣很難體會到那麼冷的冬天，也幾乎沒有機會能夠滑雪，這對學生對老師來說都是非常難能可貴的經驗。除了觀賞雪景外，也參訪文化建築，偽滿皇宮博物院為清朝末代皇帝愛新覺羅·溥儀居住的偽滿洲國傀儡皇宮改建而成的博物館，雖然中國的建築大多貌似台灣的傳統建築，但是進入到博物館內師生們皆感受到與歷史更貼近了一點。另外，此行最特別的更是聖誕節在異鄉度過，且主辦單位在當天還準備了俄式西餐的晚餐，成為師生們非常特別及難忘的聖誕節。

此次營隊安排的非常豐富，無論是校園內的參訪、學術座談及講座以及文化之旅，都讓本校師生滿載而歸，也讓本校學生有機會能夠走出台灣，體會不同的中國風情。

活動行程

第一天 12月19日 (星期六)

全天 營員報到

晚間 開營簡報

第二天 12月20日 (星期日)

上午 第十四屆臺灣學生“北國風情”冬令營開營儀式 全體合影

中午 歡迎午宴

下午 學術講座與互動

晚間 營員大聯歡

第三天 12月21日 (星期一)

全天 吉林大學學術交流日

第四天 12月22日 (星期二)

全天 光影長春

家訪

第五天 12月23日 (星期三)

上午 淨月潭滑雪

下午 冬令營成果發表會

晚間 歡送晚宴

第六天 12月24日 (星期四)

早晨 啟程赴哈爾濱

下午 參觀東北虎林園

晚間 觀冰燈

第七天 12月25日 (星期五)

上午 赴太陽島觀雪雕、車覽秋林公司

下午 遊覽中央大街、索菲亞大教堂

第八天 12月26日 (星期六)

全天 哈爾濱送行



心得

本次帶領 4 位本校學生(3 位英語系、1 位財經系)參與吉林大學第 14 屆台灣學生冬令營-2015 北國風情活動，希冀藉此營隊拓展本校學生學習視野，並促進本校兩岸交流發展，增加日後實質交流機會。

活動部分，主辦單位非常用心籌備，讓到訪的學生及師長有賓至如歸的感覺，營隊中所辦理的學術講座及活動皆能提供當地師生與臺灣學生學術交流機會，學術講座主要為老師講解互聯網和經濟發展的關係，學生更能在活動中從與當地學生甚至他校學生的互動中，交換不同的看法以及生活體驗。

於營隊當中，主辦單位也安排師長及學生參訪當地著名景點，例如：偽滿皇宮博物院、南湖公園、淨月潭等，讓所有來賓都徹底的體驗了當地的人文風情，本校學生也表示這次的海外營隊，不僅讓他見識到了電視上網路上所認識的大陸，也親身走出台灣去認識不同國家的地區文化，我相信這對無論是學生或是師長都是非常難能可貴的經驗。

建議

1. 本校目前尚未與該校締結姊妹校，建議本校可主動與該校連繫拓展姊妹校之友好關係。
2. 本校目前尚未針對大陸地區的學子辦理夏令營，建議本校也可以辦理夏令營讓大陸地區學生來本校參與活動，提高雙方交流。